Podstawy Internetu cz. 4
Sprzęt
Zważywszy na wielkość zasobów WWW należy się liczyć z długim czasem odczytywania niektórych materiałów z Sieci (szczególnie obrazów, muzyki). Coraz częściej tradycyjne modemy XE "modem" , które przesyłają informację z szybkością XE "szybkość"  ok. dwóch stron maszynopisu na sekundę (28,8 lub 33,6 Kb/s) okazują się za wolne do transmisji multimedialnych informacji. Nadal są one jednak najpopularniejsze i wykorzystuje je ponad połowa Internautów w skali świata
. Problem ten częściowo rozwiązują tak zwane szybkie modemy, które nie wymagają żadnych zmian w połączeniu kablowym domu z centralą telefoniczną. Szybkość transmisji tego typu modemu  (56 kb/s),  w przeliczeniu na informacje zapisane na kartkach papieru, pozwala odczytać lub wysłać około czterech stron  maszynopisu w czasie jednej sekundy. 

Technologia ISDN XE "ISDN"   (Integrated Services Digital Network) jest nieco szybsza (64 lub 128 Kb/s
 – 5 - 10 stron), jednak jej praktyczne wykorzystanie wymaga dedykowanego połączenia z centralą telefoniczną i nieco większych nakładów finansowych na specjalistyczny sprzęt. Wobec szybkiego postępu w telekomunikacji, ISDN szybko staje się bardzo starą (około 20 lat) technologią i wydaje się, że wobec powstawania nowych, szybszych i tańszych technologii transmisji danych, nie jest perspektywicznym rozwiązaniem dla cyfrowej komunikacji. Mimo to, ostatnio wielu operatorów telekomunikacyjnych przyspieszyło wdrażanie ISDNu głównie jako medium dostępu do Internetu. Wydaje się, że forsowanie Internetu przez ISDN XE "Internet"  ma głównie na celu jak największą amortyzację poniesionych inwestycji na wdrażanie tego zamierającego standardu. Złośliwi nazywają go „I Still Don’t Need” (ang. nadal nie potrzebuję). 

Ostatnio pojawiła się technologia ADSL XE "ADSL" , która wykorzystuje tradycyjne połączenie na miedzianych drutach. Umożliwia ona  transmisję zależnie od odległości, z  szybkością  aż do 9 Mb/s (ponad 600 stron maszynopisu w czasie jednej sekundy)
. Jednocześnie rozpoczęto wykorzystywanie  linii telewizji XE "telewizja kablowa"  kablowych jako łączy szybkiego dostępu do Internetu. Bardzo wymagający mogą korzystać z dedykowanych, własnych  łączy satelitarnych XE "satelitarne łącza" , które zapewniają dobrej jakości szybkie połączenia
. Rozwiązanie takie jest jednak bardzo kosztowne. 

Efektywnym rozwiązaniem jest stosowanie tak zwanej asymetrycznej satelitarnej  łączności cyfrowej jako medium dostępu do Internetu. Wykorzystano do tego celu istniejącą prawidłowość dużej różnicy pomiędzy ilością informacji, którą Internauta wysyła do Sieci, a ilością informacji odbieraną przez niego z Sieci. Przyjęto zatem, że do wysyłania informacji do Web’a, np. w postaci polecenia przysłania z Sieci ostatniego wydania elektronicznej gazety, używa się tradycyjnego (stosunkowo wolnego) połączenia z wykorzystaniem modemu lub linii dzierżawionej, natomiast odbiór informacji, zazwyczaj znacznie obszerniejszej od polecenia jej przysłania, odbierany jest przez komputer drogą satelitarną (jak satelitarny program TV) z szybkością nieosiągalną przez łącza tradycyjne. Zastosowanie takiego rozwiązania jest stosunkowo tanie, a co najważniejsze nie wymaga żadnych formalnych zezwoleń (jak ma to miejsce przy nadajnikach satelitarnych). Przystosowanie komputera do tej formy pracy, poza instalacją anteny satelitarnej, wymaga zainstalowania w nim dodatkowej karty rozszerzającej
.

Problem szybkości transmisji informacji  staje się znaczący w firmie, w której korzysta z Internetu wiele osób jednocześnie. Zazwyczaj korzystna jest w takiej sytuacji instalacja tak zwanej linii dzierżawionej XE "dzierżawiona linia"  (pisaliśmy o tym wcześniej XE "TP S.A." 

 XE "NASK" ), która na stałe łączy firmowy  komputer z Internetem, umożliwiając uzyskanie żądanej szybkość transmisji informacji. Do firmowego komputera, podłączonego na stałe do Sieci (staje się on serwerem, hostem), dołączone mogą być pozostałe firmowe komputery sieci lokalnej - każdy z pracowników uzyskuje wówczas swobodny, ciągły dostęp do Internetu. Własny serwer dostępowy do Internetu, to także możliwość stworzenia na takim komputerze, stosunkowo niewielkim kosztem, własnych skrzynek poczty elektronicznej i firmowych stron WWW.  Wiąże się to jednak z nowym kłopotem – bezpieczeństwo lokalnej sieci, która w wyniku  bezpośredniego połączenia z Internetem narażona jest na ataki internetowych intruzów (hakerów) z zewnątrz. 
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Ilustracja 1. Wzrost liczby hostów (serwerów) Internetu na świecie
Początkowo wolny ale konsekwentny wzrost liczby hostów, uzyskiwany był dzięki środowisku naukowemu. Ostatnio zastosowania komercyjne zwielokrotniły liczby komputerów dołączanych każdego miesiąca do Sieci. Są one głównie wykorzystywane w biznesie.

 Dołączanie firmowych pecetów do Internetu, poza korzyściami, stwarza zasygnalizowane wcześniej, pewne niebezpieczeństwa. W szczególności idzie tu o zdalne przestępstwa komputerowe popełniane przez tzw. hakerów. Polegają one m.in. na XE "przestępstwa"  podglądaniu, zamianie,  nawet niszczeniem naszych cennych zasobów informacyjnych. Jednocześnie doświadczenia wskazują, iż 90% przestępstw związanych z elektroniczną informacją popełniane jest przez własnych pracowników firmy. Także, dzięki coraz powszechniejszym usługom oferowanym przez Sieć, pewną formą niebezpieczeństwa dla firm staje się wykorzystywanie Internetu podczas pracy do prywatnych potrzeb (zakupy, operacje bankowe, lektura gazet, odwiedzanie „Stron dla dorosłych” itp.)
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� Internauta rozumiane jest tutaj jako określenie osoby korzystającej z Internetu.


� Praktycznie w podstawowej wersji ISDNu (Basic Rate Access ) są to dwa kanały B po 64 kb/s plus kanał D 16 kb/s. 


� Bandwidth on a Budget:34 Fast Modems, Byte, October 1997.


� Do 2002 roku mają być uruchomione kolejne systemy cyfrowej łączności satelitarnej: Teledesic, Celestri, SkyBridge, Cyberstar, Astrolink, Spaceway, European Satellite Multimedia Services.


� W Polsce instalacją tego typu systemów zajmuje się zakład „Internet dla Szkół”. Koszt instalacji wynosi ok. 500 zł, a miesięczny abonament jest zależny od  ilości odbieranych informacji - od 79 USD miesięcznie 3000 USD miesięcznie.
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