CZASOPISMA

Dzięki WWW, zainteresowani bieżącymi wiadomościami z niemal wszystkich dziedzin mają obecnie możliwość uzupełniania informacji dotychczas uzyskiwanych z drukowanych źródeł, potencjałem informacyjnym tysięcy pism elektronicznych wydawanych w prawie wszystkich krajach świata.  XE "czasopisma" 
Dominująca era gazet drukowanych mija bezpowrotnie. Jesteśmy świadkami powstawania niczym nie zmąconej demokracji informacyjnej. Z jednej strony, daje nam ona swobodny dostęp do „nie przefiltrowanej Internetowej” informacji, z drugiej zaś do skrupulatnie wybranych, zgodnie z życzeniem, dostarczanych elektronicznie bezpośrednio do kupującego, osobistych serwisów informacyjnych. Dla nie mających czasu na wędrówkę (surfingowanie) po Sieci produkty takie oferują agenci (Agenci, PT., nr????). 

Dotychczas gazety można było porównać do jednokierunkowej ulicy. Teraz sterowanie dopływem informacji do odbiorcy przesuwa się konsekwentnie od jej dostarczyciela do jej konsumenta. Korzystający z Sieci, mogą bowiem bardzo precyzyjnie samodzielnie wybierać tylko interesujące ich materiały z wielu różnych źródeł. 

Ponadto dobrzy dziennikarze XE "dziennikarze" , których materiały są publikowane w Sieci, nagradzani są obfitą pocztą elektroniczną od swoich czytelników, słabi nie mogą ukryć przychodzących do redakcji „elektronicznych uwag”. 

Drukowane gazety bazują na tradycyjnie ukształtowanym cyklu wydawniczym. W przestrzeni elektronicznych gazet nie ma takiego pojęcia jak „wydanie”. Każdego dnia, publikowane tam wiadomości są wielokrotnie aktualizowane. Jednocześnie powiększane jest elektroniczne archiwum będące w zasięgu ręki każdego czytelnika.

Do e-gazet dołączane są nie tylko fotografie, ilustracje dźwiękowe, także ostatnio krótkie wstawki video. Tego typu multimedialne publikacje zdobywają nie tylko zainteresowanie, ale również  zaufanie - wobec niespotykanej wcześniej formy dokumentowania zdarzeń. Trudno sobie wyobrazić podobne mutimedialne załączniki-ilustracje do gazet drukowanych.

Niektóre z gazet są gratisowe, inne pozostają płatnym źródłem wiadomości w cenie od 20 USD do 40 USD miesięcznie, najczęściej po 30 dniowym bezpłatnym okresie próbnym. Warto podkreślić, iż e-gazety zazwyczaj dostępne są kilka godzin wcześniej w wersji elektronicznej niż w postaci drukowanej. Ma to szczególne znaczenie dla Europejczyków zainteresowanych amerykańską prasą i Japończyków Europą.

Zwróćmy uwagę na postać przykładowej elektronicznej gazety. Jedną z najpopularniejszych jest: USA Today XE "USA Today" ,  wygląda podobnie jak inne gazety. Kolorowa atrakcyjna Strona tytułowa sygnalizuje najatrakcyjniejsze bieżące wiadomości, dobre zdjęcie i menu odrębnych części gazety: news’y, sport, „pieniądze”, „z życia” i pogodę. Bogactwo owych części jest przytłaczające - ilością i aktualnością (każda Stronica aktualizowana jest bez przerwy - czas ostatniej aktualizacji podany jest z dokładnością do minuty). Na przykład prognoza pogody obejmuje cały świat, łącznie z kolorowymi mapkami plus specjalistyczne komunikaty dla nauczycieli, lotników, informacje o huraganach i stanie autostrad. 

Ilustracja 1. Fragment Dziennika Internetowego PAP

Ważną zaletą prasy elektronicznej jest łatwy dostęp do wspomnianych archiwów pism z bardzo prostymi narzędziami ich przeszukiwania. Możemy się o tym przekonać przeglądając także polskie gazety elektroniczne - dotychczas wszystkie są bezpłatne. Wyróżnia się - Życie Warszawy, które posiada archiwum od 6 maja 1995 roku. W gazecie tej można odnaleźć dowolny tekst wg słów kluczowych zawartych w tytułach, a nawet we wszystkich pełnych tekstach gazety, podobnie jest w Gazecie Bankowej (od stycznia 1996). Ostatnio pojawiło się wiele, profesjonalnie prowadzonych gazet elektronicznych, m.in. Gzeta PAPowska (www.pap.com.pl/dziennik/index.html), Gazeta Wyborcza (www.gazeta.pl), Rzeczpospolita (www.rzeczpospolita.pl)
. 

Dla ponad połowy Internautów Sieć jest podstawowym źródłem wiadomości, a niemal 30  miliony osób codziennie korzysta z elektronicznych źródeł informacji. Częściej zasobami tymi posługują się Internauci w Europie (91,4%) niż Amerykanie (85,3%). 

Ilustracja 2. Fragment Home Page Strony elektronicznego wydania Rzeczpospolitej

Ostatnio największy wzrost liczby elektronicznych tytułów prasowych odnotowano poza USA - głównie w Europie, także nad Wisłą.  W sumie dysponujemy pięcioma tysiącami tytułów gazet na całym świecie (listopad 1998). 

Rok
Liczba gazet

1994
20

1995
471

1996
1326

1997
3622

1998
5000

Tab. 1. Liczby gazet elektronicznych w latach 1994-1998


Jesteśmy zatem świadkami powstawania globalnego medium dystrybucji informacji, multimedialnej informacji – WWW. Stwarza to całkiem nowe warunki pozyskiwania danych ze wszystkich dziedzin, a jednocześnie nadzwyczaj aktywną konkurencję dla tradycyjnego medialnego biznesu.  Okazuje się, że każdego dnia coraz większa ilość pieniędzy przeznaczonych na reklamy przepływa z prasy, radia i TV (906 mln USD w 1997 roku, 2 mld USD w 1998 r.) do Sieci.  Wydaje się, że elektroniczne źródła informacji stanowiły będą wkrótce ważny przywilej/przewagę dla umiejących  z nich korzystać.







� „Net Gain” J.D. Lasica  w AJR NewsLink - www.newslink.org, archiwum The Washington Post, GVU’s WWW User Surveys - (www.cc.gatech.edu/gvu/user_surves).








� Pod koniec listopada 1998 roku Polskie media w Internecie reprezentowane były przez 1075 Stron, 529 tytułów prasy wirtualnej (w tym 46 dzienniki), 137 stacji radiowych i 91 telewizyjnych (za katalogami w www.onet.pl). 





