Biznes – sprzedaż cz. II

Współczesne rozwiązania technologiczne i organizacyjne znacznie upraszczają uruchamianie własnych biznesowych witryn w Sieci. Możliwe jest to dzięki kompleksowym usługom specjalistycznych firm dysponujących gotowymi rozwiązaniami w tej branży. Dzięki temu zainteresowani unikają znaczących kłopotów organizacyjnych np. z uruchamianiem własnych sklepów elektronicznych. Idzie tu o uzyskanie własnej nazwy domeny, jej zgłoszenie w szperaczach,  obsługę procesu płatności wraz z autoryzacją kart kredytowych, dostarczanie nabytych  towarów do kupującego i płacenia podatków. Najważniejsze jest jednak ominięcie kłopotów i  ograniczenie wydatków związanych z zakupieniem, uruchomieniem oraz konserwacją własnego serwera internetowego. W efekcie, dzięki pomocy specjalistycznej firmy,  zainteresowany może z domu, za pośrednictwem Sieci zarządzać własnym wirtualnym sklepem.

Przyjrzyjmy się przykładowi – małemu elektronicznemu sklepowi Touch of Europe., który sprzedaje pościel i upominki sprowadzane z Europy
. Sklep ten, w celach testowych,  został uruchomiony w dziesięciu wersjach z wykorzystaniem dziesięciu różnych kompleksowych ofert dla małych przedsiębiorstw. Następnie  funkcjonowanie tych umownych sklepów sprawdziła  „komisja klientów” oceniając projekty witryn sklepowych, łatwość nawigacji (poruszania się w sklepach) i ogólne wrażenia z robionych tam zakupów. Wyniki testów były imponujące. Najlepszy z gotowych produktów spełniał wszystkie oczekiwania małego biznesu. Sklep był prosty w tworzeniu, eksploatacji i administrowaniu. Uzyskano profesjonalnie wyglądającą stronę sklepową poświęcając na jej konstrukcję i eksploatację niewiele godzin pracy i ponosząc stosunkowo niewielkie nakłady finansowe.

Koszt, żadnej ze sprawdzanych kompleksowych ofert  konstrukcji e-sklepów, nie przekraczał 2 000 USD za pierwszy rok eksploatacji łącznie z opłatą wstępną, oprogramowaniem, miesięczną opłatą serwera i innymi kosztami związanymi z  rejestracją domeny i uruchomieniem procedury płatności przez Internet. Oczywiście są bardziej złożone oferty obsługi dużych sklepów jaką jest np. Microsoft Site Server eksploatowany przez giganta onlinowej sprzedaży - Dell Online.

W Sieci pojawia się nowa usługa pozwalająca Internautom zaoszczędzić kłopotów związanych z kupowaniem nowszych wersji wykorzystywanego oprogramowania. Wkrótce płacić będą oni producentom oprogramowania swego rodzaju podatek, który będzie pokrywał koszty ciągłych zmian oprogramowania. Proces modyfikacji programów odbywa się za pośrednictwem Internetu, często bez udziału zainteresowanego. Oznacza to, iż nie będziemy nawet wiedzieli, kiedy oprogramowanie w naszym komputerze zostało zmienione czy poprawione, chyba że modyfikacja ta będzie wymagała zmiany sposobu obsługi aktualizowanego programu. Bill Gates z przekonaniem mówi o dniu, w którym Microsoft będzie zbierał pieniądze na zasadzie subskrypcji - użytkownicy co pewien czas będą uiszczali ustaloną kwotę na jego konto. Zasadę tę z powodzeniem stosuje się już na przykład przy zmianach oprogramowania antywirusowego, które musi być często aktualizowane
.

Poza oprogramowaniem, znaczną część niematerialnej oferty handlowej Sieci stanowią biznesowe online’owe bazy danych. Owe bazy to przede wszystkim katalogi firm o różnej szczegółowości i zakresie danych. Pierwszym tego typu katalogiem dostępnym online za pośrednictwem serwisu informacyjnego - Dialog, był  Dun & Bradstreet (D&B). Podobne katalogi XE "katalogi"   zaczęły szybko pojawiać się na całym świecie np. w: 

· Niemczech - Hoppenstedt 

· Wielkiej Brytanii  - ICC British Company Directory

· USA - D&B, Moody’s , Standard & Poor’s Corporate.


Najbogatszymi zasobami informacyjnymi dostępnymi w Sieci są Dialog XE "Dialog"  (uruchomiony w 1972 roku) i Data Star. Zgromadzono tam ponad 650 baz danych, które tworzą ogólnodostępny, komercyjny serwis informacyjny.  W bazach tych zgromadzono informacje biznesowe, bieżące wiadomości, eksperckie analizy gałęzi przemysłowych i wyników badań marketingowych. Są tam również  informacje z biomedycyny, farmacji i medycyny, toksykologii, administracji opieki zdrowotnej łącznie z wynikami badań w tym zakresie. 

Dialog oferuje bazy danych XE "bazy danych"  zawierające informacje z całego świata. Obejmują one tematykę:

· informacje o firmach na świecie - katalogi i dane finansowe,

· informacje o gałęziach przemysłu - trendy, oceny, badania marketingowe i specjalistyczne wiadomości branżowe wraz z raportami,

· międzynarodowe bieżące wiadomości z agencji informacyjnych i gazet od USA do Azji,

· wiadomości administracji USA, łącznie z danymi o problematyce publicznej, prawie i innych ważnych regulacjach,

· patenty i znaki towarowe w skali świata,

· chemia, badania podstawowe, nauka i technologia,

· informacje ogólne: ludzie, książki, wiadomości dla konsumentów i podróżujących.



DataStar jest europejskim serwisem informacyjnym, który został uruchomiony w 1981 roku. Stanowi europejskie uzupełnienie, bardziej amerykańskiego, Dialogu.

Przeszukiwania  zasobów informacyjnych Dialogu i Data Star można wykonywać korzystając z specjalistycznych poleceń  - pozwala to na precyzyjne i szybkie odnalezienie poszukiwanych informacji. Można także korzystać z wszelkich udogodnień „życzliwych” Stron Web’a, które pomagają w odnalezieniu określonych informacji osobom nie mającym  specjalnego  przygotowania do wykonywania tego typu prac (www.dialog.com).  

Wszystkie te zasoby  miały,  mają i zapewne będą miały  w większości charakter komercyjny, aczkolwiek XE "reklama"  coraz częściej wpływy z reklam  zamieszczanych na Stronach katalogów  są wystarczające do ich bezpłatnego utrzymania. 

Przykłady bezpłatnych katalogów Web’a:

* World Email Directory (WED) - adresowe informacje o 140 mln.firm na świecie (http://worldemail.com).
Ilustracja 1. Home page katalogu adresów WED'a

* The European Business Directory - Katalog obejmujący całą Europę - zawiera oferty kupna (600.000 firm) i sprzedaży (150.000 firm) w 30 krajach (www.europages.com).
* BigYellow - katalog z danymi  16,5 mln.firm w USA, które można przeszukiwać według 7000 kategorii (http://s10.bigyellow.com.).
* Teleadreson - katalog z informacjami 1000 000 polskich firm (www.teleadreson.com.pl).
* Dialcom - katalog ofert polskich firm (www.dialcom.com.pl ).

Biznesowe zasoby informacyjne to także dane o produktach, poszukiwane są one  przez ponad 90 % korzystających z Sieci. Obecnie praktycznie nie ma liczących się producentów, którzy nie zamieszczają pełnych informacji o swoich produktach w Sieci. 

� Nelson King, Sell it on the Web, PC Magazine Online, Nov. 17, 1998


� "Newsweek", 29 grudnia 1997 r.





