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Rozkład wieku Internautów

Przeciętny wiek użytkownika Sieci wynosi niemal 40 lat i od dwóch lat stopniowo, niezmiennie wzrasta. Europejscy użytkownicy Sieci są znacznie młodsi od swoich amerykańskich kolegów. Interesującą prawidłowością wydaje się być fakt, że osoby, które po raz pierwszy rozpoczynają swoją przygodę z Siecią są coraz starsze – mają niemal czterdzieści lat.

Nua Ltd., za badaniami Harris Poll, twierdzi, że aż osiem procent osób, które przekroczyły granicę męskiego wieku emerytalnego nad Wisłą  (powyżej 65 lat) korzysta z Internetu. Oznacza to, iż grupa ta reprezentuje 3% wszystkich Internautów. Wśród nieco młodszych – po pięćdziesiątce - co czwarta osoba korzysta z Sieci. Stanowi to aż 13 procent wszystkich Internautów. Użytkownicy Sieci powyżej pięćdziesiątki  nazywani są sympatycznym określeniem  osób „ Trzeciego Wieku” – terminem zapożyczonym z francuskiego powiedzenia (zwrotu) „Le Troisieme Age”. Mówi ono o okresie aktywnego życia ludzi, dla których przestały być pierwszoplanowymi problemy związane z finansową odpowiedzialnością za rodzinę.  Grupa ta zazwyczaj oceniana jest jako mająca niezłe dochody (u 65% z nich szacowane na 40 000 USD rocznie, a u 31% nawet ponad 70 000 USD rocznie). Ci, w znacznej części już dziadkowie, mogą sobie pozwolić na luksus poświęcania sporej części czasu na własne przyjemności. 

 Typowy „Trzecio-Wiekowiec” ma wyższe wykształcenie i nadal pracuje (75%),  ale tylko co trzeci z nich mieszka z dziećmi (stąd także więcej czasu i spokoju na zajęcie się przyjemnością wędrówki po Sieci).  Omawiana grupa użytkowników Sieci stanowi bardzo interesujący cel twórców komercyjnej części WWW.  Jest to bowiem 14% populacji naszego globu – ze wszech miar godna uwagi grupa  konsumentów wszelkich dóbr, które mogą być promowane (reklama w Internecie) i sprzedawane (sklepy Internetowe) za pośrednictwem Sieci. Osoby w wieku 50 – 54 lat wydają na zakupy w Internecie średnio o 629 USD więcej niż pozostałe grupy wiekowe. Wielkość ta już wzrosła o niemal 100 USD wobec ubiegłego roku i wskazuje na 545% wzrost w skali roku. Są to bardzo wymowne (rynkowo) liczby w porównaniu z  młodszymi internautami (poniżej 25 lat), którzy wydali przeciętnie 210 USD (36% wzrost wobec ubiegłego roku).

Internauci Trzeciego Wieku są doskonałymi klientami komercji Internetowej. Osoby te (31% kobiety) pytane o powody korzystania z Sieci najczęściej (67%) odpowiadają, że chcieli spróbować coś nowego, 53% dlatego, że Internet  jest lepszym medium komunikacji z rodziną i 20% chciało dorównać swoim dzieciom i wnukom. Liczby te wymownie przeczą  nieuzasadnionym twierdzeniom, że Internet oddala ludzi, izoluje nas. Okazuje się, że nigdy wcześniej nie dysponowaliśmy tak dobrym narzędziem komunikacji (bez względu na odległości) i odnajdowanie intelektualnie sobie bliskich osób jak obecnie dzięki światowej sieci łączności cyfrowej jaką jest Internet. Dzięki Internetowi wiele milionów starszych osób przedłuża swoją aktywność zawodową, uzyskując w ten sposób niezastąpione lekarstwo poczucia swojej wartości i ciągłego związku ze społeczeństwem. 

Wracając do osób w sile wieku – pytani co było podstawą  zainteresowania się Siecią, aż 90% podało szukanie wiadomości, 76% informacje dotyczące podróży i tyle samo poszukiwało informacji związanych z medycyną.

Osoby Trzeciego Wieku odnajdą w Sieci sporo ciekawych informacji, które stanowią atrakcyjne, bogate „menu na codzienne życie”. Zawarte są tam obfite zasoby informacyjne dotyczące zdrowia, nawet uczuć (także seksu po pięćdziesiątce), rodziny, pracy, zarabiania i wydawania pieniędzy. Istotną częścią owego menu są specjalnie opracowane rady  korzystania z komputera i Internetu, by poprawnie służył w pracy, rozrywce i wspólnej zabawie (głównie) komunikacji z najmłodszym pokoleniem – z wnukami. Także w tym kontekście nie zapomniano o wieku, a ściślej – o zdrowiu  starszych Internautów zwracając uwagę na dziesięć, użytecznych zresztą dla każdego, zasad komfortowej pracy z komputerem (www.thirdage.com/features).


 

Zasygnalizowane składowe największego w historii świata rynku stworzonego przez  World Wide Web wskazują na jego bogactwo i różnorodność. Sieć okazuje się całkiem sympatyczną alternatywą dla dziesiątek godzin ślęczenia przez nastolatków przed telewizorem na rzecz znacznie bardziej dojrzałej intelektualnie przygody jaką jest korzystanie  z Internetu. Dla starszych otwiera nowe możliwości bycia bliżej rodziny (przynajmniej elektroniczną korespondencją), przedłużenia aktywności zawodowej i pełniejszego wykorzystania powszechnych ofert  – przede wszystkim biur podróży, które poza bankami i sklepami robią największą karierę w Sieci. 

Włodzimierz Gogołek

Siedząc przy komputerze nie zapominaj o ruchu.


Nie uderzaj w klawiaturę, klawisze naciskaj delikatnie.


Trzymaj myszkę miękko.


Kontroluj swoją pozycję gdy siedzisz przy komputerze, obie stopy połóż na podłodze, a ramiona i uda powinny być równolegle do ziemi.


Wyprostuj się co pół godziny. Uruchom w komputerze automatyczne przypominanie o tym ćwiczeniu.


Używaj najlepszych myszek lub trackball’i.


Daj odpocząć rękom kładąc je jak najczęściej na kolanach lub zwieszając wzdłuż ciała.


Gdy piszesz, twoje nadgarstki i palce powinny być w tej samej linii co ramiona – unikaj zgięcia.


Szczyt monitora powinien być na poziomie twoich oczu.


Przez miesiąc sprawdzaj sposób w jaki używasz klawiatury i myszy, tak aby wyeliminować złe przyzwyczajenia.





Grupa dyskusyjna:


Miejsce (specjalistyczne oprogramowanie na komputerze podłączonym do Internetu), które gromadzi (na okres 2- 3 tygodni) i udostępnia skategoryzowane multimedialne informacje na różne tematy, od polityki, nauki, przez biznes do rozrywki.   Funkcjonowanie newsgroups jest podobne do poczty elektronicznej, ale bez zachowania poufności korespondencji. Każdy może na forum owej „poczty” przedstawić własne treści, które są ogólnodostępne.  Szacuje się, iż pod koniec 1997 roku było ponad 40 000 tego typu grup tematycznych
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