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Dostęp do Internetu cz. 4

HIS 


Jesienią ubiegłego roku Telekomunikacja Polska w niektórych miastach uruchomiła tak zwany Szybki Dostęp do Internetu (SDI). Było to możliwe dzięki nowym rozwiązaniom technologicznym firmy Ericson, które producent nazwał Home Internet Solution (HIS). Idzie tu o umożliwienie korzystania z Internetu bez ograniczeń czasowych ponosząc stałą opłatę. Praktycznie polega to na wykorzystaniu tej samej pary przewodów telefonicznych, które dochodzą do naszego mieszkania. W centrali i w mieszkaniu, aby uruchomić SDI, muszą być zainstalowane specjalistyczne urządzenia - w centrali urządzenie dostępowe HI- NAE, a w domu HIS-NT.  Dzięki temu zestawowi można uzyskać szybkość transmisji informacji nawet do 115 Kb/s. Wykupując omawianą usługę płacimy za sprzęt (999 zł) - raz - i co miesiąc stały abonament - 160 zł. 

Czarne pudełko zainstalowane w domu podłączamy do naszego komputera i do telefonu. SDI pozwala bowiem jednocześnie korzystać z Internetu i prowadzić rozmowę telefoniczną. Oczywiście  konsekwencją tego jest zwolnienie szybkości transmisji Internetowej o tyle, ile "zabiera" przesyłanie rozmowy telefonicznej. Standardem jest 8x8 co oznacza, iż wypowiadane przez nas do telefonu  słowa zamieniane są na postać cyfrową z szybkością 8 Kb/s i z dokładnością 8 bitów. Zatem w najgorszym przypadku szybkość transmisji Internetowej zwalniana jest o 64 Kb/s.  

W upowszechnianych opiniach na temat przydatności tego rozwiązania podkreślana jest prostota uruchomienia SDI. Należy jednak pamiętać, iż usługa ta jest dostępna tylko w niektórych regionach i jest jednak droga. Wydaje się być bardzo dobrym rozwiązaniem dla  małych firm, w domu staje się opłacalna gdy zbliżamy się do opłat za Internet przekraczających 150 zł miesięcznie - to jest równoważne około 22 godzinom surfowania płacąc za impulsy w tradycyjnym telefonicznym połączeniu. Warto jednak podkreślić, iż szybkość połączenia jest dwa razy większa od modemowej. Innymi słowy korzystający z Internetu około godziny dziennie celowe jest rozważenie celowości zainstalowania u siebie w domu takiego właśnie rozwiązania, tym bardziej, iż można spodziewać się zmniejszenia opłat - konkurencja telewizji kablowej (do 100 zł miesięcznie) może wymusi takie właśnie zmiany. Warte rozważenia jest także "dogadanie się" z sąsiadem i wspólne wykupienie SDI - koszty spadają o połowę, a z doświadczeń wiadomo, iż pogorszenie komfortu pracy, przy wspólnym korzystaniu z SDI jest praktycznie niewyczuwalne.

Analizując możliwości stałego podłączenia do Internetu przez HIS lub kablową telewizję koniecznie trzeba pamiętać o pojawiających się zagrożeniach. Otwieranie bram Internetu nie jest bowiem jednostronne. Zwiększa się swoboda korzystania z Sieci nie tylko abonentowi HISa ale także ambitnym osobom, które lubią grzebać w cudzych komputerach. Oznacza to dodatkowe inwestycje na oprogramowanie broniące nasz komputer przed hakerami, którzy dla zabawy mogą figlować w zasobach informacyjnych domowego peceta - niszcząc je lub odczytując.  Obrona to różne formy firewall'i  oraz programy do szyfrowania informacji. Wydaje się, że powoli będziemy zmuszeni przyzwyczajać się, iż  każdy ważny dla nas plik powinien być szyfrowany i nigdy nie powinniśmy trzymać prywatnego klucza na dysku twardym - może się stać łatwym łupem hakera. 


Zawartość opakowania zestawu SDI (www.tpsa.pl/sdi)

PGP� XE "PGP" � (Pretty Good Privacy) - prawdopodobnie najpopularniejszy (bezpłatny) program do szyfrowania informacji korzysta z pary kluczy (zazwyczaj są to szeregi cyfr) - publicznego i prywatnego. Klucz prywatny np. Pana Abackiego służy do deszyfrowania  informacji, które wcześniej były zaszyfrowane kluczem publicznym. Oba klucze generowane są (pseudolosowo) przez PGP.  Klucz publiczny jest upowszechniany, tak aby każdy, kto chce zaszyfrować informację wysyłaną do Abackiego miał dostęp do tego klucza. Tak zaszyfrowaną informację można jednak odczytać wyłącznie używając klucza prywatnego. Zatem każdy bez ograniczeń może skorzystać z klucza publicznego Abackiego w celu zaszyfrowania adresowanej do niego korespondencji, ale tylko Abacki może ją odczytać (odszyfrować swoim prywatnym kluczem) .





	Obronie przed wizytami nieproszonych gości (m.in. hakerów) służą  tak zwane „ściany ognia”/"zapory ogniowe" („firewalls� XE "firewalls" �”) stawiane pomiędzy naszym komputerem a Siecią zewnętrzną, Internetem. Firewall jest to „punkt kontrolny”, Cerber,  dla wszelkiego wejściowego i wyjściowego ruchu informacyjnego. Zadanie to wykonuje komputer z odpowiednim oprogramowaniem, pośrednicząc w przepływie wszystkich informacji pomiędzy naszymi zasobami a resztą świata. W idealnej sytuacji Internet i przestępcy komputerowi są na zewnątrz ściany.





Konfiguracja SDI (www.tpsa.pl/sdi)





                                     Połączenie abonenta z serwerem dostępowym nie wymaga


                                     dokonywania żadnych konfiguracji od strony użytkownika -


                                     jest ono realizowane automatycznie.





                                     Dzięki stałemu utrzymywaniu połączenia dostęp do sieci


                                     wymaga jedynie logowania, a nie jak w przypadku


                                     modemów dodzwaniania się (dial-up).





                                     Urządzenie abonenckie wyglądem przypomina modem


                                     telefoniczny. Jest ono wyposażone w złącze telefoniczne


                                     (POTS) i złącze do komputera (RS-232). Do gniazda POTS


                                     mogą być podłączane telefony, telefaxy i inne standardowe


                                     urządzenia. Urządzenie abonenckie jest instalowane


                                     podobnie jak tradycyjny modem.








