133. Realne podróże w wirtualnym świecie


Strony zadedykowane turystyce i  usługom  związanym z podróżami są najczęściej odwiedzanymi miejscami w  wirtualnym świecie. Popularność tego typu europejskich Stron, w okresie pomiędzy listopadem 2000, a kwietniem 2001 roku, mierzona liczbą wizyt,  wzrosła aż o cztery miliony. W szczególności dotyczy to Francji, Niemiec i Wielkiej Brytanii. 

Najbardziej popularne Strony w Niemczech, Włoszech i Szwajcarii świadczą usługi związane ze sprzedażą biletów  narodowych przewoźników kolejowych (SNCF.fr, Bahn.de, Trenitalia.it, and SBB.ch.).  Podobnie jest w UK (Railtrack.co.uk;  Thetrainline.com). W pierwszej dziesiątce najpopularniejszych Stron znalazły się także  Portale linii lotniczych: Easyjet.com i Britishairways.com. Jednak największą popularnością we Francji, Niemczech, Włoszech, Hiszpanii i Szwecji cieszą się Strony Lastminute.com
.


Za oceanem bilety lotnicze są piątym w kolejności najpopularniejszym towarem będącym przedmiotem handlu w Internecie (książki i CD są niezmiennie najbardziej popularnym towarem)
.


Zasygnalizowane dane  dowodzą o ogromnym zainteresowaniu, jakim cieszą się usługi Internetowe  związane z wędrowaniem. Idzie tu o wszelkiego rodzaju podróże, jednak największe dochody dają te, które związane są z turystyką. 


Rozpoczynając wędrówkę po Stronach turystycznych wirtualnego świata, z całkiem realnymi ofertami,  napotykamy na, chyba coraz powszechniejszy, problem wyboru źródła informacji. Otóż okazuje się, że są ich setki (tylko w wersjach polskojęzycznych). W najpopularniejszym polskim portalu onet.pl  odnotowano 2050 agencji turystycznych i biur podróży, 261 ofert agroturystyki, 2002 miejsc w Sieci gdzie proponowane są „Noclegi w Polsce” (lipiec 2001). 


Zważywszy na okres wakacyjny zajrzyjmy do Strony www.MojeWakacje.pl. Wśród wyróżnionych tam kategorii informacyjnych (zawierających linki do bogatych źródeł informacji w tym zakresie) są: sanatoria, baza noclegowa w Polsce, oferty imprez, rezerwacja biletów lotniczych, agroturystyka i ubezpieczenia. Znajdziemy tam także przewodniki po kilkudziesięciu najbardziej atrakcyjnych turystycznie krajach na wszystkich kontynentach, a dla planujących wędrówkę koleją – rozkład jazdy pociągów. Nie zabrakło także prognozy pogody dla dowolnie wybranego miasta. 


Lokalizację kierunku wędrówek  turystycznych znakomicie ułatwią dziesiątki portali zawierających mapy i plany miast. Jedną ze Stron tego typu jest www.emapa.pl. W celu sprawdzenia jej funkcjonalności autor wybrał Ciechocinek – małe miasteczko blisko Torunia. W odpowiedzi pokazany został dokładny, podzielony na 20 części, plan uzdrowiska z jego usytuowaniem na mapie i z wyróżnionymi nazwami ulic. Natomiast MapaPolski.pl to bardzo dokładna mapa całego Kraju z wyróżnionymi 17 500 miejscowościami. Podobną ofertę ma pilot.pl. Korzystanie z dostępnej tam mapy jest faktycznie podobne do wrażeń pilota – można swobodnie zmieniać „wysokość” z jakiej (skalę) oglądamy widok mapy całej Polski. Wartościowym uzupełnieniem są plany 33000 miast.


Poszukiwanie noclegu ułatwiają dziesiątki Stron – wyróżniającą się jest baza udostępniana przez „MojeWakacje”. Na pytanie o nocleg w Ciechocinku – na ekranie ukazało się 13 ofert z adresami i telefonami. Podobną usługę, jednak nieco skromniejszą ilościowo, oferuje jeden z serwisów www.wp.pl.  Wyraźnie decydowały tam inne kryteria o umieszczaniu ofert miast – o Ciechocinku tam nie słyszano. Ponadto podawanie cen w dolarach USA na polskiej Stronie jest nieco dziwne... . 

Strona Infohotel pozwala na wyszukanie  noclegu wg następujących kategorii: hotel, motel, pensjonat, schronisko, uzdrowisko, dom wczasowy, sanatorium, camping i agroturystyka.  Inne Strony ułatwiające zlokalizowanie hotelu w tysiącach miast Polski to m.in.: www.hotel.pl, www.hotels.pensions.pl, www.infohotel.pl.  W sumie oferta hotelowa online jest przytłaczająca jednak praktycznie trudno odnaleźć taką Stronę, która poza funkcjami informacyjnymi umożliwia także pełną rezerwację online.


Bardzo dużą część ofert turystycznych stanowią Strony Biur podróży. Są tam potentaci jak np. Neckerman, Scan Holiday, jak i małe firmy. Teoretycznie Internet „zrównuje” wszystkich, przy stosunkowo niewielkich nakładach małe biuro podróży, w  wirtualnym świecie Internetu, może wyglądać imponująco – podobnie jak ich wielcy konkurenci.  Strony tego typu w zasadzie nie wiele się różnią. Dominującą częścią są reklamy nadzwyczajnych okazji, „last minute”, przewodniki po regionach, do których oferowane są wycieczki, aktualna pogoda oraz średnia temperatura w poszczególnych miesiącach, kursy walut. Informacje te są bardzo użyteczne. Na przykład wybierając się po raz pierwszy na wyspę Rodos (Grecja) można szybko dowiedzieć się, iż jest to miejsce szczególne ze względu na intensywne powiewy. Ma to szczególne znaczenie dla uprawiających sporty wodne i obawiających się zbytniego upału. Ze Stron można się dowiedzieć o zabytkach, cenach, ale także, że bez kłopotu funkcjonują tam ulubione urządzenia elektryczne – na Rodos są gniazdka z 220 V. Ponadto przypomina się tam, iż warto, mimo lata, pamiętać o sweterku, który na wyspie może  przydać się wieczorem.

Warszawa 14 lipca 2001 r.

Włodzimierz Gogołek
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Rysunek 1. Fragment Strony www.emapa.pl 
Rysunek 2. Fragment Strony www.mojewakacje.pl

Link – określenie wyróżnionego fragmentu Stronicy, który zazwyczaj jest w postaci podkreślonego adresu innej Strony (czasami bywają to ikonki, rysunki). Kliknięcie na link powoduje połączenie się ze Stroną, którą wskazuje ów link.








� Jupiter Media Metrix: More Europeans visiting travel sites, Jun 07 2001, za NUA 


� WILTON, Conn., June 28 /PRNewswire/ via NewsEdge Corporation - Airline Tickets Consistently Rank Among Most Purchased Items on the Net, Greenfield Online Survey Finds, June 28, 2001








