147. Przeszukiwanie Sieci


Wracając, do poruszanej dwa lata temu tematyki wyszukiwania informacji w Internecie, zwróćmy uwagę na najistotniejsze i najnowsze problemy z tym związane. O tym, że warto korzystać z zasobów Internetu dowodzą między innymi  badania, które wskazują, iż najczęściej Internauci, za oceanem, poszukują informacji właśnie w Sieci, potem dopiero u przyjaciół, rodziny i u sąsiadów (o nauczycielach nie wspomniano). 

Zazwyczaj przedmiotem poszukiwania są informacje związane z finansami, prawem i podróżami. Wydaje się, że także nad Wisłą mamy do czynienia z podobną tendencją, coraz częściej najsprawniejszym, co najmniej najszybszym źródłem potrzebnej informacji okazują się zasoby Sieci.


Zważywszy na ogrom informacji zgromadzonych w Internecie, odszukanie adresu Strony zawierającej tę właściwą informację, okazuje się złożonym problemem. Umożliwiają to, poza wszechobecnymi reklamami podającymi adresy Stron, sugestiami naszych znajomych, tak zwane szperacze (ang. search engines). Owe narzędzia to usługi świadczone przez sporą liczbę Stron. Ich funkcjonowanie można porównać do informacji telefonicznej. W tym przypadku pytania zadajemy nie sympatycznej telefonistce, a wpisując je w odpowiednią rubrykę, która wyświetlana jest przez Szperacz na  ekranie monitora naszego komputera. Zainicjowanie takiej operacji polega na połączeniu się ze Szperaczem za pośrednictwem dowolnej przeglądarki.


Szperacze w odpowiedzi na zadane pytanie (najczęściej jest nim słowo kluczowe) wyświetlają, wcześniej zgromadzone informacje (adresy Stron), które dotyczą zadawanego pytania. Wspomniane „zgromadzenie informacji” przebiega automatycznie lub „ręcznie”. Automatycznie – oznacza, że bez udziału człowieka. 

Szperacz dysponuje programowym tworem - „robotem”, „pająkiem”, który samodzielnie, pracowicie codziennie i każdej nocy, przegląda zasoby Internetu i odnotowuje w swoich bazach, jakie słowa występują w odwiedzanych Stronach. Podobnie jak we wspomnianym biurze numerów telefonicznych, do określonej kategorii usług dołączona jest lista numerów telefonów firm świadczących te usługi. W bazach szperaczy do kolejnych terminów/słów dołączane są adresy Stron gdzie owe terminy/słowa występują. 

Zatem wszystko odbywa się automatycznie – gromadzenie i udostępnianie informacji o zasobach Internetu. Analiza tej Sieciowej usługi prowokuje pytanie – skąd wspomniany „robot” zna adresy przeglądanych Stron? W końcu jest to program, który po analizie jednej Strony, przechodzi (łączy się) do drugiej – kto mu podpowiada? Odpowiedź okazuje się nadzwyczaj prosta, owej podpowiedzi udziela mu odwiedzana przez niego Strona. Wykorzystywany jest fakt, iż zdecydowana większość Stron ma tak zwane linki (adresy) do innych Stron. Zatem „po nitce do kłębka” „robot” wędruje po Sieci. 

Stanowi to o ważnej wskazówce, że zazwyczaj szperacze chętniej odwiedzają Strony, których adresy są umieszczone na innych Stronach. Warto o tym pamiętać zabiegając o popularność własnej Strony – starać się by było jak najwięcej linków do nas! Podobnie jak w ocenie pracowników nauki - czym więcej powołań na publikacje określonego naukowca, tym ma on większy autorytet w świecie nauki. Kończąc wątek „robota”, warto pamiętać, iż ponownie odwiedza on, co jakiś czas odnotowane („zaindeksowane”) Strony – sprawdza, czy nadal istnieją, czy zmieniło się w nich coś. Pozytywne odpowiedzi na te pytania stanowią o większej randze nadawanej tej Stronie. Innymi słowy Strony częściej aktualizowane przez ich autorów, są uznawane przez szperacze jako „lepsze Strony”.


Innym sposobem gromadzenia informacji o Sieci są tak zwane katalogi – bazy, które tworzą ludzie na podstawie „ręcznie” pozyskanych informacji. Zazwyczaj sami autorzy Stron, zabiegając o ich popularność, zgłaszają swoje Strony, z obszernym opisem, do lokalnych i globalnych katalogów. W konsekwencji owe katalogi są znacznie skromniejsze (zawierają mniej danych o zasobach Sieci) od wspomnianych „baz automatycznych”, ale za to są znacznie bardziej wiarygodne, dokładniejsze. Przykładem takiego katalogu jest Yohoo, cieszący się dużym autorytetem wśród Internautów właśnie dzięki wiarygodności zawartych tam informacji. Katalog, podobnie jak w przypadku „robota”, po „zarejestrowaniu” określonej Strony, odwiedza ją co jakiś czas. Sporym ułatwieniem w zgłaszaniu własnej Strony Szperaczom są usługi świadczone przez wiele firm (np. www.dialcom.com.pl) – za drobną opłatą zgłaszają naszą Stronę sporej liczbie Szperaczy.


Niestety  należy w tym miejscu odnotować obiektywny fakt wszechobecnej komercji – występującej także wśród szperaczy. Szperacze wyświetlają adresy, będące odpowiedzią na nasze pytanie, nie koniecznie według dobroci/atrakcyjności/aktualności Stron – coraz częściej bywa, że wyświetlane są na pierwszych miejscach adresy Stron, które więcej zapłaciły...


Kolejny kłopot w odszukiwaniu potrzebnej informacji to fakt, iż szacuje się, że zaledwie o jednym procencie zasobów Sieci odnotowane („zaindeksowane”)  są informacje w szperaczach. Jest to rezultatem technicznych ograniczeń dysponentów określonych zasobów (firewall’e, intranety), a także filtrowania przez same szperacze.


Istotnym utrudnieniem „indeksowania” Stron jest także stosowanie przez ich twórców, bardzo  nowoczesnych, atrakcyjnych techologii. W konsekwencji ograniczają one lub wręcz uniemożliwiają odczytywania i odpowiednią klasyfikację, przez szperacze, zawartych tam informacji. Jedne z badań dowodzą, że taka sytuacja ma miejsce aż w 97% Stron odnotowanych w Fortune 100
.


Bez względu na wspomniane ograniczenia i kłopoty jesteśmy skazani na korzystanie ze Szperaczy. Zazwyczaj okazuje się, że osiągane rezultaty lokalizacji Stron – to dziesiątki, nawet setki adresów. Problemem staje się wówczas precyzyjniejsze, bardziej jednoznaczne zadawanie pytań Szperaczowi. Zadanie to ułatwia nam  tak zwane zaawansowane szukanie, którego typowe funkcje ilustruje załączona tabelka.

Warszawa listopad 2001,

Włodzimierz Gogołek

	Niektóre funkcje zaawansowanego poszukiwania adresów Stron w Sieci

	Symbole specjalne:
	Wykonywana operacja:

	+ Nikodem
	Wyszukiwanie adresów Stron zawierających słowo „Nikodem”

	- Dyzma
	Wyszukiwanie adresów Stron nie zawierających słowa „Dyzma”

	„Nikodem Dyzma”
	Wyszukiwanie adresów Stron zawierających dokładnie parę słów „Nikodem Dyzma”

	Nikodem*
	Wyszukiwanie adresów Stron zawierających słowa rozpoczynające się od „Nikodem”, np. „Nikodema”

	(Nikodem and Dyzma) or polityka
	Wyszukiwanie adresów Stron zawierających słowo „Nikodem” i słowo „Dyzma” lub słowo „polityka”




Szperacze/wyszukiwarki po Polsku �(mln zaindeksowanych Stron)





szukaj.onet.pl (7)


szukaj.arena.pl (7)


szukaj.interia.pl (7)


www.pl-info.com (0,5)


www.totu.pl (0,5)


www.g7.pl (0,1) 





•szukaj.hoga.pl (4)


•www.portal.pl (3,5)


•szukaj.wp.pl (6)





•szukaj.ahoj.pl (1,3 mld)





•www.poland.pl (5,5)
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