Podstawy Internetu cz. 2

DOSTĘP DO INTERNETU
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Ilustracja 1. Podłączenie osobistych komputerów do Internetu przez telefon

Zgromadzone w Sieci informacje odczytuje się przy pomocy podłączonego do niej domowego lub firmowego komputera (peceta XE "pecet" )
. Potrzebny jest do tego zestaw:  modem XE "modem" , dostęp do linii telefonicznej oraz odpowiednie oprogramowanie komunikacyjne. Jest ono zainstalowane niemal w każdym ostatnio zakupionym pececie (np.: w Windows’ach’95). Dzięki programom komunikacyjnym połączenie  zestawu z Internetem odbywa się niemal automatycznie. 

Dysponując komputerem (nie musi koniecznie to być wysokiej klasy sprzęt) oraz modemem, zgodnie z instrukcją łączymy modem z linią telefoniczną w domu lub w firmie. Innymi słowy w miejsce telefonu włączamy modem. Telefon podłączamy do drugiego gniazdka w modemie, który z punktu widzenia telefonu staje się przedłużaczem linii telefonicznej.  Przedłużacz-modem ma istotną cechę - funkcjonuje tylko wówczas gdy nie korzystamy z modemu. Zatem podniesienie słuchawki telefonu pracującego na tej samej linii co komputer podczas seansu łączności Internetowej nie powinno przeszkodzić poprawności jego przebiegu – w słuchawce będzie cisza.

Załóżmy, że w naszym komputerze mamy już, odpowiednio do naszych warunków, zainstalowane oprogramowanie umożliwiające korzystanie z Internetu. Jest to tak zwana przeglądarka (browser) np.: Internet Explorer lub Netscape
. Uruchamiamy ją i komputer automatycznie rozpoczyna wybieranie numeru telefonu (za pośrednictwem modemu) komputera (serwera) ISP. 

Skrót ISP stanowi określenie firm, tak zwanych prowajderów, którzy zajmują się świadczeniem usługi polegające na „dostarczaniu Internetu” (Internet Service Provider). Owo dostarczanie polega na operacji sprzężenia z Internetem każdego komputera, który połączy się telefonicznie ze wspomnianym serwerem zainstalowanym u ISP (oczywiście po uprzednim sprawdzeniu uprawnień – nazwy użytkownika i hasła).  Proces ten odbywa się podobnie jak ma to miejsce podczas łączenia rozmów międzymiastowych – centrala, odpowiednio do numeru kierunkowego, łączy nas z wybranym miastem. Tutaj ISP, po sprawdzeniu kto dzwoni (nazwa i hasło), łączy nas z Internetem.

Zazwyczaj serwery ISP podłączone są do wielu linii telefonicznych (za pośrednictwem modemów) i odpowiednio szybkiej linii łączącej ISP z Internetem (TP S.A. dysponowała w lipcu 1998, za pośrednictwem USA, łączem 18 Mb do światowego Internetu). Oznacza to, że w jednej chwili z komputerem tym może połączyć się tyle osób, iloma liniami telefonicznymi dysponuje serwer  ISP. Zatem jeśli ISP o umownej nazwie „Strzała” ma np. 10 tak zwanych linii dostępowych, to w jednej chwili tylko 10 Internautów może się połączyć z komputerem „Strzały”. Każda inna, chętna do korzystania, za pośrednictwem „Strzały”, z Internetu osoba będzie słyszała sygnał zajętości. Jedną z miar solidności prowajdera jest liczba linii dostępowych. Czym mniej linii tym częściej usiłując połączyć się z Internetem słyszymy sygnał zajętości. Należy zauważyć, że w szczególnych przypadkach owa zajętość wynika także z przeciążenia central telekomunikacyjnych. 

Mówiąc o telekomunikacji warto zauważyć, że np. w Warszawie TP S.A. udostępnia Internet za pośrednictwem 780 linii dostępowych (lipiec 1998).  W całej Polsce takich linii dostępowych jest około 5000.

Wymieniany serwer Internetowy jest zazwyczaj na tyle „mocnym” (szybkim)  komputerem, iż w tym samym czasie potrafi obsłużyć jednocześnie wszystkich podłączonych do niego użytkowników. Podobnie jak podczas gry symultanicznej w szachy jeden mistrz zazwyczaj z powodzeniem daje sobie radę jednocześnie z wieloma przeciętnymi szachistami. Piszę zazwyczaj – czasami mistrzowie przegrywają podczas takich zawodów. Podobnie jest z serwerami ISP. Zgodnie z zapewnieniami ich właścicieli są one na tyle szybkie, że nie powinniśmy odczuwać przeciążenia serwera zajmującego się w tym samym czasie innymi użytkownikami Internetu.  Jest to druga ważna miara jakości usług ISP. W praktyce bywa różnie – czasami operacje wykonywane przez taki serwer realizowane są ślamazarnie. W efekcie prosta operacja wysłania lub odczytania poczty trwa irytująco długo. W Polsce mamy znacznie więcej niż 100 prowajderów Internetu – jest w kim wybierać.

Skoro TP S.A. dostarcza Internet w ramach kosztu rozmowy lokalnej (0202122) – jaki cel ma działalność innych prowajderów, którzy dostarczają Internet (ten sam) także za pośrednictwem telefonu i jeszcze prowajderzy oczekują dodatkowej opłaty za tę usługę – np. 50 zł za limitowane miesięcznie kilka godzin łączności Internetowej? Taki właśnie model udostępniania Internetu jest najbardziej popularny na świecie. 

Wyjątkiem jest USA, gdzie w niektórych stanach lokalne rozmowy nie są limitowane (tymczasem!) w ramach stałej miesięcznej opłaty, która powiększona o np. 20 USD miesięcznie – daje ciągły dostęp do Internetu za stałą opłatę – 24 godziny na dobę. Innym wyjątkiem jest Polska i Izrael – prawdopodobnie tylko w tych krajach każdy ma dostęp do Internetu w ramach rozmowy lokalnej, bez spełniania żadnych formalności – wystarczy wykręcić wspomniany numer i po drugiej stronie słyszymy piszczenie modemu dostępowego do Inetrnetu, chyba, że jest zajęty.... 

W innych krajach, poza kosztem rozmowy lokalnej, należy opłacać dodatkowo określonej wielkości opłaty prowajderom Internetu, podobnie jak u naszych – wspomniane wcześniej 50 zł.  Budzi to coraz większe opory, wręcz protesty, np. w Anglii gdzie Internauci zorganizowali się walcząc pod hasłem „Give us free local calls” (dajcie nam bezpłatne lokalne rozmowy telefoniczne).



















� Koniec 1997 roku był początkiem powszechnego wdrażania nowej technologii dostępu do Sieci – za pośrednictwem hybrydy łączącej funkcje telewizora i peceta umożliwiającego współpracę z WWW (WebTV� XE "WebTV" �). W hybrydach takich miejsce, zdalnie sterującego pracą odbiornika,  pilota zastąpiła klawiatura (bezprzewodowo współpracująca z telewizorem). Szybkie połączenie z Internetem (2 Mb/s) umożliwiają niektóre telewizje kablowe.


� O przeglądarkach będziemy pisali nieco później.
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