Podstawy Internetu cz. 3

Wirtualne serwery Internetu

Kontynuując problematykę prowajderów Internetu – należy podkreślić, iż ich oferta jest znacznie bogatsza niż samo udostępnianie Internetu. Oferują oni ponadto co najmniej trzy dodatkowe usługi. 

Pierwszą, najbardziej popularną usługą prowajderów jest obsługa konta poczty elektronicznej. Każdy abonent, w ramach comiesięcznej (bywa, że jednorazowej – np. Optimus) opłaty, otrzymuje skrzynkę pocztową zazwyczaj o wielkości od jednego do kilku MB (mieści się tam od kilkuset tysięcy do kilku milionów stron maszynopisu lub kilka kolorowych obrazów)
. Za dodatkową opłatą, wielkość skrzynki można powiększyć – np. jedna z firm oferuje dodatkowe 100 MB za 50 zł, a 1GB za 250 zł miesięcznie. Istnieje możliwość wykupienia hurtowo wielu skrzynek, np. dla wszystkich pracowników firmy, która nie jest w stanie uruchomić własnego serwera pocztowego. Atrakcyjność tej oferty podnosi możliwość uzyskania nazw (adresów) skrzynek pocztowych,  które tworzy m.in. nazwa firmy wykupującej taką usługę. Na przykłada adres poczty Internetowej pana Abackiego z firmy Expert może mieć postać: abacki@expert.xx.pl, gdzie xx oznacza nazwę prowajdera.  

Bardzo popularne oferty bezpłatnych skrzynek pocztowych adresowane są do amatorskiego korzystania z tej usługi. Bezpłatnych skrzynek nie można wykorzystywać komercyjnie. Usługę tę oferuje coraz większa liczba firm, także w Polsce. Szerzej będziemy o tym pisali przy okazji omawiania poczty elektronicznej.
Kolejną, coraz popularniejszą usługą prowajderów, jest oferowanie tak zwanego wirtualnego serwera. Oferta ta przede wszystkim jest kierowana do uruchamiających własne Strony WWW (multimedialne zasoby informacyjne o firmie, jej produktach, serwisach) i inne usługi Internetowe. Na przykład niewielka firma Expert - świadcząca określone usługi zamierza wykorzystać Internet, WWW jako kolejny sposób promocji swojej działalności. Jest zbyt mała by uruchomić własny serwer Internetowy, by zapewnić jego odpowiednią konserwację sprzętową i programową. W tej sytuacji Expert zwraca się do prowajdera, który na własnym (dużym, mocnym) komputerze może uruchomić pracę takiego oprogramowania, które spowoduje, że komputer ten, poza realizacją dotychczasowych zadań,   będzie dodatkowo, jednocześnie obsługiwał Strony WWW Experta. W rezultacie na zewnątrz Internauci będą widzieli nowy serwer WWW,  którego formalnym właścicielem jest Expert. Ten umowny (wirtualny) komputer będzie zawierał wyłącznie informacje, które umieszczą w nim upoważnieni pracownicy firmy Expert. Na serwerze prowajdera, zależnie od jego mocy, mogą być obsługiwane w tym samym czasie Strony WWW wielu innych firm. Ponadto na takiej wirtualnej maszynie można uruchomić szereg innych procesów (usług) jak np. serwer ftp, listy dyskusyjne, firmowa poczta elektroniczna. 

Dzięki takiemu rozwiązaniu Expert może mieć swój własny, rozbudowany funkcjonalnie,  działający serwer WWW, poczty elektronicznej i wielu innych usług. chociaż fizycznie takiej maszyny nie posiada. Interesujące wydaje się to, że aktualizację, zarządzanie informacjami znajdującymi się na wirtualnej maszynie odległej o setki, tysiące kilometrów od Experta, można wykonywać zdalnie, nawet z domu, zatrudnionego na zlecenie, fachowca opiekującego się Stroną Experta.

Oczywiście prowajderzy zajmują się także pomocą (komercyjnie) w  odpowiednim zagospodarowaniu takiej wirtualnej maszyny, np. przy projektowaniu Stron WWW Experta i dbaniem o ich ciągłą aktualizację. Na przykład zaprojektowanie jednej strony tekstu u jednego z prowajderów kosztuje 200 – 300 zł, umieszczenie dwóch zdjęć na Stronie  – 100 zł.  Prowajderzy oferują także gotowe produkty, jak na przykład elektroniczny sklep, który można uruchomić nawet z domu na wirtualnym komputerze u prowajdera. 

Taka organizacja korzystania z WWW praktycznie poza zaangażowaniem koncepcyjnym, kontrolnym i finansowym nie wymaga żadnych zmian w strukturze firmy wkraczającej do WWW. Można oczywiście zakupić własny serwer WWW, podłączyć go do Internetu, zaangażować pracowników, kupić im biurka, zainstalować telefony itp. By uruchomić rzeczywistą, nie wirtualną maszynę. Wszystko powinno zależeć od rachunku ekonomicznego – co bardziej się opłaca? Lub od szefa.

Dla tych co się zdecydowali na uruchomienie własnego serwera Internetowego połączenie z Internetem przez telefon nie wchodzi w rachubę. Konieczne wówczas staje się połączenie własnego serwera bezpośrednio z Internetem. Możliwe jest to do realizacji za pośrednictwem  tak zwanych linii dzierżawionych. Także i tę usługę – instalowanie linii dzierżawionych, trzecią już z kolei, wykonują prowajderzy. Nie jest to tanie przedsięwzięcie – jego koszt eksploatacji zależy głównie od szerokości pasma łącza dzierżawionego - ilości informacji jaką można przesyłać pomiędzy firmą, a Internetem w jednej sekundzie. Zazwyczaj wielkość ta wynosi 256 Kb (tj. prawie 10 razy szybciej od przeciętnej łączności modemowej), 1Mb (=4 x 250Kb) i więcej do setek Mb, a nawet Gb (=1000 x Mb). Niektórzy prowajderzy oferują także wolne łącza nawet od 33,6 Kb.
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Rys. Kto płaci za korzystanie z Internetu ? (żródło: GVU’s Eight User Survey)
Europa 50%, USA 75%





Europa 56%, USA 24%
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� Skrzynka pocztowa jest wydzielonym obszarem pamięci w komputerze prowajdera.
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