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Gminy w Sieci
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WŁODZIMIERZ GOGOŁEK

Politechnika Radomska i Wyższa Szkoła Ubezpieczeń i Bankowości

Streszczenie: 
Internet staje się skutecznym narzędziem wspomagającym realizację niektórych  funkcji samorządów lokalnych. Efektem tego jest duża liczba Stron (indywidualnych i w zorganizowanej formie) zawierających różnej szczegółowości i wartości informacje dotyczące regionów w Polsce. W osiąganiu kompletności ofert Sieciowych gmin pomagają różne inicjatywy, m.in. organizowanym przez IDS ogólnopolski konkurs
dla szkol na tematyczną Stronę pt. "Nasz Powiat".  Proces wykorzystywania Internetu przez samorządy dotyczy różnych części świata - w większości oferujących Strony o komercyjnym charakterze. Dotychczas dostępne w Sieci zasoby oraz administracyjne zadania gmin stanowić mogą wskazówki do wyboru składowych budowanych Stron samorządów lokalnych.
Słowa kluczowe:  Internet, WWW, gmina, region, promocja, Strony
Wstęp


Internet staje się skutecznym narzędziem wspomagającym realizację niektórych  funkcji samorządów lokalnych, a szczególnie miast i gmin. Widoczne to jest w  wielu krajach świata - także  nad Wisłą. Okazuje się, że wszystkie polskie gminy - zależnie od inicjatyw lokalnych - mają własne mniej lub bardziej bogate Strony w Sieci. Idzie tu o rodzaje informacji, formę i aktualność multimedialnych zasobów online o gminach.


Poszukując informacji o gminach w Sieci pierwszym krokiem jest wykonanie czynności prowadzących do lokalizacji owych zasobów - szukanie adresów. Znakomicie to ułatwiają polskie szperacze takie jak np.:  onet.pl i wp.pl.
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Fragment Strony www.wp.pl (w nawiasach podane są liczby pozycji zaliczonych do wyróżnionej kategorii)


Próba lokalizacji zasobów informacyjnych o regionach w Polsce wskazuje, że mamy do dyspozycji tysiące Stron poświeconych temu przedmiotowi. Zawarte są tam podstawowe informacje administracyjno-gospodarcze plus na niektórych Stronach informacje o turystyce  oraz zachęty do inwestowania i inne lokalne informacje. 


Bardzo pomocne w poszukiwaniu informacji lokalnych są zadedykowane temu serwisy takie ja np. serwis gospodarczy BMB Promotions, który  zawiera "informacje o wszystkich gminach i regionach o ich potrzebach inwestycyjnych, infrastrukturze i władzach, a także obszerny moduł statystyczny na temat populacji, dochodów i wydatków gminy oraz jej gruntów oraz baza blisko 500 ofert inwestycyjnych"
. Ponadto znajdziemy tam wiele profesjonalnych wskazówek (poradniki) dotyczących większości przedsięwzięć związanych z promocją gminy nie tylko w Internecie.


Inną ciekawą inicjatywą dotyczącą obecności gmin w wirtualnym świecie jest Projekt EFG. Stanowi on "część programu Systemu Analiz Samorządowych (SAS) stworzonego w celu gromadzenia i analizowania danych o procesach i zjawiskach zachodzących w miastach i gminach. Zgodnie z założeniami SAS, elektroniczne fora pełnić mają funkcję ośrodków badań opinii gmin wiejskich i miast. Interaktywny charakter Sieci sprawia, że rozproszone społeczności lokalne są w stanie aktywnie i na bieżąco uczestniczyć w kreowaniu opinii na temat projektów zgłaszanych przez organizacje samorządowe do Komisji Wspólnej Rządu i Samorządu Terytorialnego i Sejmu RP.  W projekcie EFG sieć Internet używana jest jako źródło informacji oraz jako środek transmisji danych w ramach tworzonej infrastruktury informatycznej obejmującej gminy, związki samorządowe oraz inicjatywy promowane przez te związki (np. SAS)" 
.


Pojawiło się także szereg inicjatyw lokalnych tworzenia własnych regionalnych Sieciowych zasobów informacyjnych. Interesującym przykładem jest Oficjalny Informator Gmin Regionu Kujawsko-Pomorskiego.

Zawarte są tam przede wszystkim administracyjne  informacje części gmin regionu. Strona jest w trakcie rozbudowy.

W osiąganiu kompletności ofert Sieciowych gmin pomagają różne inicjatywy, m.in. zorganizowany  IDS (Internet Dla Szkół)  ogólnopolski konkurs dla szkół na tematyczną Stronę WWW pt. "Nasz Powiat". Do konkursu zgłosiło się ponad 60 zespołów szkolnych. Konkurs zorganizowany został pod patronatem Związku Miast Polskich i miesięcznika Dyrektor Szkoły.  Rezultatem tego jest bogaty zasób informacyjny różnej wielkości miast i wsi, ukazując powszechnie znane zasady konstrukcji Stron oraz własne, najczęściej uczniów, oryginalne pomysły promocji swojego regionu.


Kolejnym źródłem informacji o gminach jest Izba Gmin w Internecie.  Jej autorzy zapewniają, że można tam odszukać informacje o wszystkich gminach. Niestety data aktualizacji jest nieco odległa - 1996 rok...( http://izba-gmin.netwalker.pl/).


Przeglądając Strony gmin odnosi się wrażenie, że zawarte tam dotychczas informacje przede wszystkim adresowane są do... urzędników (przełożonych?) lub badaczy administracji i geografii gospodarczej kraju. Wyróżnia się promocja władz samorządów (często ze zdjęciami wojewodów, burmistrzów), a nie wartości regionu. Bywają także Strony Gmin nie stroniące od polityki - jednoznacznie wskazując swoje sympatie i antypatie polityczne. Niektóre Strony zauważają potrzeby turystów zwracając uwagę na atrakcje turystyczne, podając jednocześnie kontakty - w przytłaczającej większości w postaci telefonów lub tradycyjnych adresów pocztowych (brak kontaktu via Internet). Niestety niemal wszystkie oferty turystyczne adresowane są do osób posługujących się językiem polskim. Porównując nasze Strony z podobnymi (gminy!) we Włoszech czy we Francji wyraźnie widać różnice domyślnego adresata projektantów Stron. Ilustruje to porównanie przykładu kategorii informacji w jednej (typowej) Stronie polskiej gminy gdzie wyróżniono: ofertę miasta, władze miejskie, informator, strategię rozwoju i turystyki, z typową włoską Stroną (Perugia) na której przedstawione są  następujące kategorie informacji: noclegi, restauracje, muzea, usługi i "czas odpoczynku", dopiero w dalszej części zawarte są informacje dotyczące administracji. Nasza Strona jest napisana w języku polskim, włoska w angielskim. Efektem jest przeciętna liczba wizytujących Strony polskich gmin - znacznie mniejsza od jednego tysiąca. Jest to zapewne także rezultatem mizernej obecności  informacji o tych Stronach w polskich szperaczach. Okazuje się, że znacznie więcej trafień w poszukiwaniu określonych miejsc w Polsce mają szperacze globalne. Na przykład szukając informacji na temat Ciechocinka - Yahoo wskazuje 180 linków, AltaVista 439, a HotBot 45, niektóre polskie szperacze praktycznie mają zero trafień w poszukiwaniu Internetowych zasobów dotyczących tego pięknego uzdrowiska. Zawartość Stron zwraca uwagę na założonego ich adresata.


Ostatnio coraz częściej pojawiają się publikacje poświęcone obecności samorządów i administracji regionalnej w Internecie. Za oceanem popularyzowanie tego rodzaju zasobów informacyjnych i usług online zwraca uwagę na zauważalną formę zbliżenia urzędów do mieszkańców, ułatwienie dostępu do  usług i ... zmniejszenie etatów w urzędach. 


Doświadczenia te dowodzą dużej rangi problemu adresata onlinowej oferty samorządu oraz umiejętnego przełożenia zadań władz publicznych na zasoby i usługi Sieciowe samorządu. Wydaje się, że wartą rozważenia sugestią zawartości Stron regionu może być zamiana niektórych zadań władz publicznych na składowe multimedialnych  Stron Sieci. Nierozerwalnym uzupełnieniem owych Stron  wydaje się zamieszczanie, w  odpowiedniej formie,  informacji na temat oferty turystycznej i inwestycyjnej miasta/regionu.


Jeśli idzie o formę zasobów informacyjnych administracji regionu/miasta warto zwrócić uwagę na wnioski angielskich doświadczeń w zakresie konstrukcji Stron:

1. Kolory: nie żałuj kolorów, których zazwyczaj nie widzi się na drukach,  unikaj ciemnego tła i ciemnych liter lub jasnego tła z jasnym tekstem.
2. Ikony: korzystanie z ikon jest dobrym pomysłem, koniecznie należy wyjaśnić ich znaczenie.

3. Tabele: unikaj dużych tabel, dziel je na małe są czytelniejsze i szybciej się wyświetlają.

4. Grafika: obrazki nie powinny być większe niż 5KB, lepiej  po 150 B.

5. Nawigacja: raczej kolorowe pasy niż ramki, ważne linki zawsze z powrotem do home page
.

Niektóre ustawowe zadania władz publicznych
Potencjalne Zasoby Sieciowe Gminy

Opiniowanie planów zagospodarowania przestrzennego województw
 Plan zagospodarowania...


Uzgadnianie z województwami przejęcie zadań regionalnych,
Lista zadań planowanych i przejętych ....

Wydawanie pozwoleń na budowę i decyzje w ramach prawa budowlanego,
Lista wydanych pozwoleń...

Prowadzenie scalania i wymiany gruntów,
Plan i realizacja scalania i wymiany...

Przejmowanie nieruchomości na cele rozwoju budownictwa mieszkaniowego,
Spis przejętych i planowanych do przejęcia nieruchomości

Ustalanie przebiegu dróg gminnych oraz opiniowanie przebiegu dróg powiatowych,
Stan oraz plany przebiegu nowych dróg

Ustalanie opłat dla gminnego transportu zbiorowego, 
Taryfa opłat

Kontrolowanie przestrzegania przepisów o ochronie środowiska, 


Przepisy o ochronie środowiska

Podejmowanie działań wobec zagrożenia powodziowego, 


Scenariusze dla sytuacji kryzysowych

Prowadzenie publicznych placówek lecznictwa ambulatoryjnego,


Lokalizacja, usługi i władze placówek lecznictwa...

Organizacja profilaktyki w ramach przeciwdziałania narkomanii, 


Zamiary i dokonania

Prowadzenie gimnazjów,  


Gimnazja - informacje szkolne (kadra, uczniowie, przedmioty, plany....

Prowadzenie archiwów  gminnych,  


Usługi i bazy

Ustalanie planów zaopatrzenia w ciepło, energię elektryczną i gaz,  


Plan zaopatrzenia ...

Źródło: Opracowanie własne


Usiłując ocenić polskie zasoby Internetowe dotyczące gmin, samorządów lokalnych,  należy podkreślić, iż wiele z nich stanowi przykład użytecznych, wielojęzycznych informacji przedstawionych w atrakcyjnej i czytelnej formie. Zwracają także uwagę wyjątki (liczne) - Strony (tylko w języku polskim) z nieaktualnymi informacjami, adresowane do urzędników, bogate w ornamenty, które wydłużają czas ładowania przekraczający cierpliwość (płacących za czas połączenia) Internautów.














Doświadczenia miejskich Stron w USA





- ułatwiony kontakt z mieszkańcami (uzyskiwanie informacji o zniszczonych znakach drogowych, wnoszenie opłat za parking i za mandaty),


- informowanie o pracach urzędu i jego planach, np. o zamiarach inwestycyjnych,


- usługi miejskie online (np. onlinowe opłaty podatków lokalnych), ograniczające konieczność osobistego odwiedzania urzędów (np. w NY od 1996 roku). Zmniejszanie liczby etatów,


- publikowanie przetargów inwestycji miejskich - dobę po ich ogłoszeniu wraz z możliwości zgłoszeń online,


- zachowanie tradycyjnych usług (w okienku) z możliwością dokonywania ich za pośrednictwem "kiosków"  (ogólnodostępnych terminali komputerowych podłączonych do urzędu),


- prywatne firmy zyskują dodatkowe zamówienia administracji miejskiej związane z jej komputeryzacją plus dodatkowe wpływy z reklam i za komercyjne bazy danych,


- zachowanie bezpieczeństwa poufnych informacji - mieszkańcy otrzymują swoje identyfikatory i hasła. Stosowanie podpisów elektronicznych,


- wzajemne połączenie wszystkich lokalnych zasobów i usług miejskich.





Na podstawie: DAVID M. HERSZENHORN,


Governments Go Online to Deliver Services to the Wired, For the People, by the Computer,  The New York Times on the Web, September 30, 1999











� www.gminy.pl


� http://gmina.ids.pl/glowna.htm


� Local Government Web Site Index, Internet Magazine, Oct. 99





