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WAP

Aneksja informacyjna wydaje się nie mieć granic. Okazało się, iż także telefony komórkowe mogą służyć do komunikowania się za pośrednictwem tak zwanej informacji cyfrowej. Zapowiedzią tej technologii były tak zwane SMSy (Short Message Service), początkowo rzadko, ostatnio bardzo często, wykorzystywane, szczególnie przez młodzież, szukającą oszczędności w korzystaniu ze swoich komórek. Wysłanie krótkiej informacji z "GSMa" jest w miarę proste, a co najważniejsze kosztuje zaledwie kilkadziesiąt groszy. Warto korzystać z Internetu do wysyłania SMSów - jest to w pełni usługa bezpłatna. Internetowe Strony oferujące taką usługę pojawiają się jak grzyby po deszczu i co ciekawe, z jednej Strony można wysłać SMSa do każdego operatora GSM w kraju.  

Do opisywanej usługi dowiązuje się mnóstwo innych różnych serwisów polegających na przesyłaniu danych na wybrany przez abonenta temat.  Jedną z takich usług jest m.in. otrzymywanie SMSa o tym, że do naszej skrzynki pocztowej (Internetowej) właśnie przyszedł list, a list ten zaczyna się od słów.... Pozornie wydaje się ta usługa (bezpłatnie świadczona przez wielu dostarczycieli Internetu) bardzo przydatna - ale do czasu. Jeśli okaże się, że otrzymywana korespondencja jest nadzwyczaj obfita, a część jej przychodzi także w nocy. Każdy SMS zazwyczaj sygnalizowany jest cichym dźwiękiem, który w nocy wydaje się gongiem, szczególnie gdy komórka ładuje się gdzieś blisko łóżka. Oczywiście zawsze telefon można wyłączyć.


Krok dalej to tak zwana poczta elektroniczna przesyłana w Sieci Internetu, także i w tym przypadku komórki nadążają za głosem czasu i praktycznie w każdym systemie można nadać i odebrać "list internetowy".   Idąc dalej tym tropem zaczęto sporo inwestować w technologie umożliwiające korzystać z Internetu za pośrednictwem komórki. Największymi barierami okazały się - stosunkowo wąskie pasmo (mało przesyłanych informacji w jednostce czasu pomiędzy komórką, a serwerem WWW) i kiepska synchronizacja przenośnego telefonu z siecią transmisji cyfrowej. Ostatecznie jednak sobie z tym poradzono. Przede wszystkim tradycyjne zasoby WWW poddano znacznej kuracji odchudzającej, eliminując z zasobów informacyjnych gadżety multimedialne (obrazki, muzyczkę), tak by informacje przesyłane pomiędzy internetem, a komórką można było szybciej przesłać. 

W tym celu opracowano nową technologię przesyłania informacji dedykowaną właśnie omawianemu rozwiązaniu - WAP - Wireless Application Protocol, co we własnym tłumaczeniu brzmi: "Bezprzewodowy sposób komunikowania się". Stworzono zatem coś podobnego do TPC/IP (sposób przesyłania w tradycyjnym Internecie) ale służące do transmisji "odchudzonej informacji" za pośrednictwem eteru. Naturalnym dodatkiem do WAPu stał się specjalny język do tworzenia zasobów informacyjnych przeznaczonych dla komórek - WML (Wireless Markup Language). Język ten pozwala na to by Strony były bardzo małe - ok. 1 KB, co przeciętnie jest dziesiątki, a nawet setki razy mniejsze od tradycyjnych Stron. 

Wydaje się, iż jest to (WAP i WML) okres przejściowy. Pracują już bowiem specjaliści nad poszerzeniem tego wąskiego gardła (szybkości transmisji bezprzewodowej) i inwestycje  przeznaczone na wspomniane oszczędności okażą się chwilowe. Zapowiedzą jest m.in. technologia GPRS (General Packet Radio Service), która pozwoli znacznie szybszą transmisję (115 Kb/s) niż za pośrednictwem telefonicznego modemu.


Nie trudno sobie wyobrazić, iż tekstowo, za pośrednictwem komórki można dotrzeć do praktycznie wszystkich istotnych informacji dla osób prowadzących firmy i duże interesy. Bez kłopotu sięgamy do zasobów firmy, bieżących danych z giełdy i informacji lotniczej. Szybko powstają usługi ze "skromną" komunikacją - tak by klient jeszcze w pociągu mógł zamówić taksówkę, hotel i bilet w kinie.


Oczywiście najlepiej jeśli do korzystania z Intenetu bezprzewodowego wystarcza tylko sam telefon z wbudowanym ... komputerem. Zapewne tak się stanie w przyszłości, póki co należy skapitalizować inwestycje poniesione na komórki, które nie mają możliwości wędrówek po Internecie. W tej sytuacji komórkę łatwo podłącza się do  laptopa i problem jest rozwiązany. Często zamiast za pośrednictwem kabelków komórka kontaktuje się z laptopem za pośrednictwem łączności na podczerwień - podobnie jak pilot TV z naszym domowym telewizorem. Okazuje się jednak, że ta technologia nie jest najlepsza - łatwo zasłonić "oko" jednego z urządzeń. I na to znaleziono rozwiązanie - telefon z  laptopem nawiązują własną prywatną łączność radiową, podobnie  jak bardzo wygodne bezprzewodowe klawiatury i myszy w tradycyjnych komputerach (właśnie te słowa pisane są na takiej właśnie klawiaturze - nareszcie nie ma plączących się i ciągnących kabli myszy i klawiatury).

Nazwa operatora
Numer dostępu do Internetu
Koszt minuty połączenia -szczyt (z VAT)

Era GSM
48604010101
0,90 zł

Plus GSM
486011100321
0,79 zł

Idea Centertel
48501808080
0,65 zł

Żr. Paweł Ficoń, Internet przez komórkę, Enter 5'2000


Opisane w ostatnich pięciu docinkach "Szkoły"  sposoby dostępu do Internetu praktycznie prezentują najpowszechniej stosowane technologie wykorzystywane do tego celu. Pozostały dwie - dostęp radiowy, jeszcze stosunkowo mało rozpowszechniony i dostęp za pośrednictwem łączy dzierżawionych. Oba rozwiązania, ze względu na możliwości (pasmo) i koszt (niestety spory) w zasadzie dedykowane są dla firm. Wrócimy do tego tematu po wakacjach.
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